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CUVÂNT ÎNAINTE

A/- f: păcaf yf ăăanăfor pcpfra omcafre yf fără ca 
popafaffa rarafă yf cea mapcffoare ăefa oraye yă fră- 
fască /aaf ăeparfe fof /a fpfaaerfc yf fpcăfayafă ăe a- 
cefeayf oMccfar/ yf creăfnfe oar&e ca prvfre fa săaă- 
fafe yf fa vfafă. Tre&ae să pfară crcăfafa greyffă că 
f/oafa esfe ăefa Da/apezea, că ăacă af zffe scapf ăe 
f/oafă yf că &af?efe yf vrăjffoarefe aa fcacaf ccf /aaif 
f?an. f/p favăfaf engfez a spas; a face să sc răspăa- 
ăească fn popor yfffpffa tgfeae! csfc a asfgara săaă- 
fafea yf ferfefrea accf/ă popor, fp scop:/f ăe a sc răs- 
păaăf yf caaoayfc cefe /paf ăe seamă regaff afe fgfe- 
pef s'a serfs aceasfă cărfaffe, căf /paf pe fpfefesaf fa- 
^aror.



Ce este igiena şi ce foioase aduce

Igiena este ştiinţa, care ne arată ce este bun şi ce 
este rău pentru corpui nostru, învăţându-ne să ne 
păstrăm sănătatea, cum să ne ferim de boaie şi cum 
să luptăm contra boalelor. Igiena se ocupă cu cer
cetarea tuturor lucrurilor cari ne înconjoară şi a tot 
ce este în jurul nostru precum este apa, aerul, pă
mântul, locuinţa, lumina, hrana, Îmbrăcămintea şi 
altele spre a vedea ce schimbare !n bine sau în rău 
poate aduce fiecare asupra corpului şi a sănătăţii. 
Cu ajutorul igienei omul poate face să nu mai fie în 
lume atâtea boaie şi scapă de boaie şi de moarte 
multă omenire. De pildă,: când se iveşte o boală mo
lipsitoare ca holera, febra tifoidă (lingoarea), văr
satul, nu este destul ca să vindecăm pe cei bolnavi, 
ci trebue să ferim pe cei sănătoşi, adică să împedi- 
căm lăţirea boalei, ceeace nu se poate face decât ur
mând regulile igienei, care ne învaţă să vaccinăm 
şi să inoculăm pe cei sănătoşi, să izolăm, adică să 
separăm pe cei bolnavi, să luăm anumite alte măsuri 
pe cari le vom vedea mai în urmă. Tifosul exantema- 
tic (cu pete), care a omorât atâta lume nu ar mai a- 
părea dacă lumea ar face ceeace spune igiena şi a- 
nume ca să se stârpească păduchii, căci numai prin 
păduchi se răspândeşte această boală.
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Tot a$â nu ar mai ii bolnavi de friguri palustre 
dacă nu ar mai fi băiţi, ceeace stă in putinţa omului 
să facă. Se înşeaiă cine crede că numai traiul din 
belşug te fereşte de boale, chiar dacă nu urmezi 
regulile de igienă.

/I fe pdzf de boaM esfe mal? mai uşor şi eosfd mai 
pafin deedl a ia edalâ &  o boaid cdpdfafd.

i
Despre microbi

Deosebit de vetuitoareie pe cari omul le vede, mai 
sunt o sumedenie de vietăţi, cari nu se pot vedea de 
cât cu un fel de instrument ce se numeşte microscop. 
Astfel de vietăţi se numesc microbi sau baeferll ş? 
sunt de mai multe feluri: anii fac că totul să se pre
facă pe pământ şi în pământ şi apoi să se ivească 
corpuri noi; affii fac să fiarbă mustul şi să se facă 
vin şi din vin oţet; alţii strică lucrurile de mânca
re şi lasă nişte otrăvuri foarte tari, cari nu dispar 
prin ferberea acelor mâncări, pe cari dacă le mân
căm ne îmbolnăvim şi putem muri. Microbii cari 
strică alimentele se găsesc şi !n intestinele (maţele) 
omului, unde fac otrăvuri, cari sunt date afară cu 
materiile fecale (scaune, eşiri afară). Când omul nu 
are eşire afară, adică sufere de oonsffpaffe, se în
tâmplă, se petrece o otrăvire a corpului; de aceea 
igiena ne învaţă să ne golim regulat intestinele şi 
să nu ne lăsăm a suferi de constipaţie.

Mai sunt şi alţi microbi, cari dau diferite boale ca 
holera, febra fifoidd (lingoarea), ofilea, scarlalfna şi 
altele.

Microbii, sau sămânţa boalelor după ce intră în 
corpul omului se luptă cu* sângele şi dacă numărul
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lor este prea mare sau dacă otrava făcută de ei este 
prea tare, sângele nu popte să-i omoare şi rezultatul 
este boala şi moartea. De la intrarea microbilor în 
corp şi până la ivirea, apariţia boalei, trece un anu
mit timp care nu este acelaş pentru toate boalele şi 
se numeşte timpul de încuibare. Pentru unele boale 
ca scarlatina, trece 1—4 zile, pentru pojar, vărsat, 
friguri tifoide, tifus exantematic, trece 10—20 zile. 
Pentru alte boale trece timp mai mult, chiar luni de 
zile, cum este pentru turbare. AimroM nu mor la frig 
şi la uscăciune, trăind luni de zile, de aceea odaia 
unui ofticos sau bolnav de scarlatină este pericu
loasă multă vereme după plecarea bolnavului. Af/rro- 

mor la căldură mare, prin ferbere şi când sunt 
atinşi de diferite otrăvuri (substanţe antiseptice). 
Soarele de asemenea are puterea de a omorâ micro
bii, pe unii mai încet, pe alţii mai repede. se
înmulţesc la căldură, umezeală şi întuneric, acolo 
unde este murdărie, îngrămădeală de lume şi aer 
neprimenit.

Se găsesc pretutindeni: în aer, ,în apă, pe pământ, 
şi în pământ, pe corpul omului, în gură, în nas, în 
intestine, pe toate lucrurile şi boarfele, în puroiul bu
belor, în scuipatul şi materiile fecale ale bolnavilor, 
în putreziciuni.

Aifcro&n din aer sunt mai mulţi, ori mai puţini după 
cum este uscăciune, umezeală, mai jos ori mai sus. 
O mare parte sunt omorâţi de razele soarelui. Ploaia 
şi zăpada curăţă aerul de microbi, ducându-i la pă
mânt.

AifcroM: pământului sunt foarte mulţi la suprafaţă 
şi mai puţini în adâncime, dacă nu sunt crăpături. 
Microbii pleacă dela pământ cu praful şi se întorc 

*
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cu apa de ploae. Mai ajung la pământ cu murdăriile 
de!a bolnavi şi pot ajunge In râuri şi fântâni cu 
scursorile de apă.

MicroM pătrund in corpul omului prin mai multe 
căi: prin nas cu aerul, prin gură cu lucrurile de mân
care şi apa, prin piele când este o zgârietură, rană, 
sau prin inţeptăura păduchilor, ţânţarilor. MtcroMi 
se răspândesc dela omul bolnav, care este o fabrică 
de microbi, prin tuse, strănut, scuipat, prin vărsături, 
materii fecale şi urină, prin cojiie pielei şi a bubelor 
prin puroiu şi sângele dela bolnav. Toate murdăriile 
deia bolnav se usucă, se prăfuesc şi se ridică in ae
rul pe care il respirăm, sau dacă sunt aruncate pe 
pământ se răspândesc cu apa, ajungând in râuri, fân
tâni.

Mai răspândesc unele boale, muştele, cari iau mur
dării pe iabele lor, ţânţarii, puricii, păduchJ. sugând 
sângeie bolnavului incărcat cu microbi pe cari ii lasă 
prin înţepături la cei sănătoşi.

Despre molipslre sau contagiune

După cum am văzut boalele cele mai rele pleacă 
dela omul bolnav prin mijloacele arătate, pătrunzând 
în corpul omului sănătos pe care il îmbolnăveşte 
dacă vor găsi terenul prielnic. Omul boinav este mo
lipsitor sau contagios. Moipsiroa se face deadrep- 
tul (direct) prin atingerea sau apropierea de omul 
bolnav, de pildă dacă sora sărută pe frateie său bol
nav de oftică, ia de pe buzele lui sămânţa boalei.

De aceea igena ne învaţă de a nu sărută bolnavii 
şi morţii. De asemenea nu este igienic a se sărută 
Icoanele pe cari şi-a pus buzele atâta lume. MoMp-
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sirea se mai face şi de departe (indirect) prin aer, 
apă, prin lucrurile deia bolnav. De aceea este pericu
los a se da de pomană hainele unui mort de boală 
molipsitoare, fără a le desinfectâ bine.

De câte ori nu duc boala persoanele cari au În
grijit de bolnav, şi mai ales babele, cari merg din casă 
In casă, ca să descânte şi să lecuiască pe bolnavi. O 
pildă vie, cazul unei babe, care fiind chemată de
parte de satul său să lecuiască pe nişte ţigani de ho
leră, Intorcându-se a umplut tot satul de holeră, din 
care a murit multă lume şi ea a rămas teafără. Este 
molipsitor de a bea unii după alţii din acelaş pahar 
sau de a mânca cu aceiaşi lingură sau din acelaş 
blid. Câţi copii nu capătă boala dela linguriţa preo
tului, care trece din gură In gură. Igiena condamnă 
obiceiul de a udă degetul In gură pentru a Întoarce 
foile unei cărţi sau registru, care a fost poate In 
mâna unui ofticos.

Intr'o cancelarie s'au îmbolnăvit toţi funcţionarii 
de oftică, luată din registre. Prin cărţi vechi, prin 
timbre vechi, prin bani, se răspândesc boale.

Cine a fost bolnav de o boală molipsitoare, răs
pândeşte boala şi după vindecare, căci păstrează 
multă vreme sămânţa boalei In corpul său.

De asemenea pot fi molipsitori chiar unii cari sunt 
sănătoşi, cari totuşi au în corpul lor sămânţă de 
boală.

Se Înţelege cât de greu este să ne păzm de aceşti 
purtători de boale.

Boalele molipsitoare se răspândesc iute şl se în
tind la un mare număr de oameni, devenind 
son
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Lupta contra microbilor

Dovedindu-se că microbii sunt cauza multor boale 
s'a căutat mijioaceie de a-i omora şi de a-i împedecâ 
să se răspândească. Ceeace facem ca să omorâm 
microbii se numeşte deizniectie. Sunt mai muite mjj- 
ioace de dezinfectie, insă nu toate pot îi ia indemâna 
oricui, precum sunt diierite maşini, cuptoare, subs
tanţe antiseptice: iormoiui, acidul fenic, sublimatul, 
creoiina, etc.

Oricine poate face o bună dezinfectie prin mij
ioaceie următoare:

Prin fierbere in apă şi mal bine in leşie a tuturor 
lucrurilor ce se pot fierbe.

Prin opăritul cu leşie clocotită a lucrurilor de lemn.
Prin călcatul cu fierul ferbinte a cojoacelor, a că- 

ciuleior.
Prin arderea paelor din saltele, a gunoaelor, a tnur-  ̂

dăriilor.
Prin lapte de var proaspăt făcut, stingând o parte 

var in 5 părţi apă, cu care se vărueşte pereţii şi se 
toarnă in oale cu murdării, in privăti (umblători).

Prin Întinderea la soare a lucrurilor timp îndelun
gat.

Prin arderea pucioasei in camere bine înch'se, ca 
să nu iasă fumul.

Despre izoiare

Mai putem luptă contra microbilor, izolând sau se
parând bolnavul de cei sănătoşi, !nchizăndu-l intr'o 
odae curată, luminoasă, aerisită, fără lucruri şi 
boarfe muite. în acelaş timp vom luă măsuri ca să 
nu iasă nimic din acea odae fără a se dezinfecta şi/
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CA o singură $i aceiaşi persoană să îngrijească pe 
bolnav tot timpul boalei.

Persoana care îngrijeşte bolnavul va trebui să îm
brace un halat, o manta, pe care o va lăsă în odaia 
bolnavului, ori de câte ori va eşl şi îşi va dezinfecta 
mâinile, picioarele, nasul gura, ori de câte ori va eşl 
sau va mânca şl beâ. Mâinele se pot dezinfectâ spă- 
lându-se cu apă şi săpun, apoi cu puţin spirt; gura 
prin gargară cu apă în care s'a pus câtevâ picături 
de Tintură de Iod; nasul ştergându-se în nări cu vată 
muiată cu acid boric sau spirt; picioarele, ştergân- 
du-!e de o cârpă înmuiată cu lapte de var.

Toate murdăriile dela bolnav se vor pune într'o 
oală cu lapte de var şi în urmă se vor arde sau a- 
runcă în latrină.

Pentru a se face o bună şi sigură izolare la domi
ciliu, se cere oarecare pricepere, multă băgare de 
seamă, locuinţă bună, sănătoasă, şi dare de mână.

Nu oricine poate hfolâ la domiciliu un bolnav, ast
fel ca să fie feriţi ceilalţi din casă şi vecinii şi de a- 
ceia se impune ca bolnavul să fie dus la spital. Cel 
ce are în casă un bolnav molipsitor este dator să se 
gândească şi la cei sănătoşi şi trebue să priceapă 
că bolnavul nu se vindecă numai cu privirea şi dra
gostea celor din casă şi că ori cât de prost ar fi în
grijit la spital, tot are Riai mulţi sorţi de vindecare, 
ca acasă.

Prin Vaccinări de asemenea se împiedică întinde
rea boalelor, de aceea lumea este datoare să se su
pună la vaccinări.
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Despre apă

Apa ca să fie bună de băut trebue să fie limpede, 
fără culoare, fără miros, să nu fie sălcie, sărată sau 
amară, să nu aibă viermi sau microbi. Apa cea mai 
curată, ese apa de izvor, când e luată chiar de unde 
izvorăşte şi apa din puţurile adânci.

Cu cât apa a trecut prin locuri murdare sau popu
late, cu atât se încarcă cu microbi. In apă trăesc mai 
ales microbii frigurilor tifoide, a holerei, a dezin- 
teriei.

Cum trebue construite puţurile ? Puţurile trebue să 
fie zidite şi bine îngrădite la gură cu piatră sau ci
ment, bine acoperite. Să se usuce pământul Îm
prejur pentru a nu se scurge prin crăpături în puţ 
apă murdară. Fiecare puţ să aibă găleată care să nu 
atingă pământul. Lipsind de multe ori găleata, fie
care îşi bagă în puţ murdăria şi boala de acasă. In 
apropierea puţului să nu se azvârle murdării, gu- 
noae, băligar şi să nu fie latrine. Cele mai bune pu
ţuri sunt acelea cu pompă şi puţurile arteziene. Când 

^ suntem nevoiţi a bea o apă care nu e curată, trebue 
să o bem după ce am fierto. Apa îngheţată de ase
menea dacă nu a fost curată are microb, de aceea 
niciodată nu trebue să punem ghiaţa deadreptul în 
apa de băut.

Despre băuturile spirtoase.

Omul nu se mulţumeşte numai cu apă, mai bea 
vin, bere, rachiuri şi fel de fel de spirtoase. Să ve
dem ce spune igiena de aceste băuturi, care conţin 
o otravă ce se numeşte alcool. Din această cauză 
toate băuturile spirtoase sunt vătămătoare, atunci
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când se abuzează de ele. Puterea rău făcătoare a 
băuturii este dată de tăria băuturii, adică de canti
tatea de aicooi ce conţine şi nu de feiui cum este făcu
tă, adică din fructe, bucate sau spirt.

Toate băuturile alcooiice duc la boala numită „al
coolism", dacă abuzăm de ele; cele mai slabe mai 
încet, cele mai tari mai repede, atacând măruntaele 
(organele) omului şi mai ales creerul.

Dese ori beţivii ajung idioţi, criminali sau nebuni 
şi copii lor pot fi idioţi, surdo-muţi, tâmpiţi, epi
leptici, schilozi sau nebuni, dacă nu mor de spas
muri când sunt mici. Omul care se îmbată de câte-va 
ori pe an este beţiv şi nu-şi prea strică sănătatea, 
dar cel care bea zilnic fără să se îmbete, cu toate că 
trece drept om cumpătat, însă este alcoolic, pen
tru că duce la băutură şi trebue să bea mult ca să se 
îmbete. Nu ajunge la beţie, dar ajunge la mal rău, 
la boala acoolismului. Alcoolul în cantitate mică, 
precum este în vin, în bere nu este vătămător, dacă 
nu se bea în cantitate mare. Spirtoasele băute pe 
stomacul gol sunt mai rele de cât când este plin. 
Dintre băuturi cea mai puţin vătămătoare este be
rea până la l*/t litru pe zl.

Pentru copii băuturile alcoolice sunt foarte vătă
mătoare.

Alcoolicii sunt puţini rezistenţi la alte boale.

Igiena locuinţelor.

Cea mai mare parte a locuinţelor din mahalalele 
oraşelor, din târguri şi sate sunt cu totul nesănă
toase şi datorită acestei situaţiuni s'au înmulţit ca
zurile de boli şi mai cu deosebire oftica. De multe 
ori animalele au adăposturi mai bune, maj sănătoa
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se şi mai curate ca oamenii. Cine a intrat prin locu
inţele săracilor şi a leneşilor şi-a putut da socotea
la de mizeria vieţei şi de degradarea omului faţă de 
celelalte vieţuitoare in cea ce priveşte traiul.

In timpul verei şade omul pe afară, dar in tim
pul ernei se îngrămădeşte cu toată familia numai 
intr'o odae, cu căţel, cu purcel şi viţel la un loc. 
Tot in acea odae găteşte mâncarea, spală rufele şi 
mai lucrează şi altceva. Ferestrele sunt mici şi bă
tute în cue, gunoiul stă grămadă după uşe. Cine are 
două camere, păstrează una pentru zile mari sau 
face din ea magazie. Dacă ne gândim la tot ce a- 
duce omul in casă pe picioare şi la tot ce intră cu 
praful de pe haine, la necurăţenia ce se află prin 
unele case şi la aerul

Locuinţele trebue făcute pe locuri ridicate, usca
te, fără gunoae şi bălţi, ridicate de la pământ şi să 
nu prindă umezeală. Faţa casei trebue să fie bătu
tă de soare.

Locuinţele in pământ nu sunt sănătoase, de ase
menea şi mansardele. Ferestrele trebue să fie cât 
de Înalte ca să intre din belşug lumina şi soarele, 
tăd  unde nu întră soarefe întră ăocfortă.

Camerile să primească lumina de afară, nici o- 
dată din săli sau coridoare. Lipsa pardoselei este o 
cauză de nesănătate, de aceea Igiena condamnă orice 
locuinţă care nu are o pardoseală. Pentru pereţi i- 
giena spune că trebue vopsiţi cu var sau ulei, ca să 
se poată uşor desinfectâ şi să nu se poată face cui
buri de microbi. Igiena este ia contra perdelelor, sto
lurilor şi îngrămădirea de lucruri, cari adăpostesc 
microbi şi fac ca curăţitul să fie mai greu. Nu esţg

lo, se poate inţtelege 
de microbi şi un peri(
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sănătos să locuiască mai mulţi intr'o odae, căci se 
strică repede aerul, precum este In unele localuri 
publice unde este îngrămădeala de lume.

Aerul din locuinţe mai poate fi stricat de sobele 
de tablă, de tuciu sau prin ardere de mangal. De 
asemenea de lămpile cu gaz, de lumânări şi opaiţe. 
Ceie mai igienice sobe sunt cele de cărămidă, tera
cotă şi cea mai igienică lumină este lumina electri
că şi cu gazul aerian. Nu este sănătos să se găteas
că mâncarea în odaia de dormit sau să se usuce ru- 
ieie. Cmg frugştg in agr sfw af, ngprg/ng/uL sM&gş- 
fg şi gş/g prgJispaş /a o/figd?, fa sgrofari. Pentru a 
împiedică stricarea aerului dintr'o locuinţă, trebue 
ca locunta să aibă încăpere mare. să se facă prime
nire de aer prin ventilatoare şi să se deschidă fe
restrele cât mai des şi mai mult. Să nu se lipească 
ferestrele şi să nu se facă sobe oarbe, căci prin sobe 
se primeneşte aerul, precum şi prin crăpăturile de la 
uşi, ferestre sau prin găuri făcute în geamuri.

Trebue să dispară obicieiul de a se mătură cu mă
tura, căci tot praful încărcat cu microbi se ridică şi 
se aşează pe lucruri sau îl respirăm, de acea e bine 
să se măture cu mătura udă unde este pământ şi să 
se şteargă cu o cârpă umedă acolo unde este pardo
seală. Gunoiul se va da afară după fiecare măturat 
şi se va aruncă intr'o groapă anume făcută sau într'o 
cutie.

Lucrurie şi boarfele vor fi scoase cât de des afară, 
scuturate şi întinse la soare.

Nu se va scutură în apropiere de casă sau de fân
tâni. Lucrurile de mâncare şi biidele (vasele) se vor 
tine închise în dulapuri sau acoperite.

Temperatura locuinţei nu trebue să fie mai mare 
de 16—17 ctgr.
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Curtea trebue îngrijită, curăţită de gutnoae de bă
legar şi să nu se iacă bălţi.

Gunoaele şi bălegarul se vor strânge într'un loc 
mai departe de casă şi in urmă se va arde sau arunca 
la câmp. In stradă (uliţă) de asemenea nu trebue să 
fie gunoae şi bălţi.

Latrineie (umblătorile) dacă sunt in interiorul ca
sei, trebue zidite cu ciment, să aibă un coş care să 
iasă de asupra casei şi fereastră, şi să nu iie în apro
piere de fântâni. In latrine se va tumâ din când in 
când şi mai ales in timp de molimi, lapte de var şi 
se va goli inainte de a se umplea. In deobşte latrinele 
sunt prost făcute, rău îngrijite. Lumea nu este obiş
nuită cu curăţenia la latrine şi nu respectă curăţenia 
mai ales in localurile publice. Mu frg&up să sg 
că muffg ca febra fifoiăă, bofera, ăfzenferfa* paf 
pfecâ ăia infrine. Lumea de la ţară nu se prea folo
seşte de latrine, făcând murdării peste tot locul, cea 
ce este foarte rău. Cine nu poate să-şi construiască 
o latrină după toate regulile, tot are putinţă să se fo
losească de o groapă făcută anume, in care se va a- 
runcă pământ şi lapte de var.

Despre pământ.

Pojghiţa pământului pe care trăim are însemnă
tate, căci din pământ izvorăşte apa pe care o bem, 
din pământ ies mirosuri cari strică aerul şi pentru 
că pe pământ şi in adâncimea lui până la 5 metri se 
găsesc mulţi microbi.

Locurile băltoase. mlăştinoase sunt nesănătoase, 
căci ţin umezeală, dau mirosuri rele şi in aceste lo
curi se înmulţesc ţânţarii, cari răspândesc frigurie 
palustre.
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Se va căută să se usuce astfel de tocuri, dăn- 
du-ie scurgere, astupându-le cu pământ şi piantând 
salcâmi.

Se mai poate impiedicâ înmulţirea ţânţarilor văr
sând petrol pe deasupra apelor stătătoare.

Despre aer.

Dacă ne îngrijim de apa pe care o bem, de alimen
tele pe cari le mâncăm, de locuinţa în care trăim, tot 
atât de trebuincios este să ne îngrijim şi de aerul pe 
cari îl respirăm, căci este legătără intre sănătate şl 
aer. După cum aerul este mai des sau mai rar, mai 
cald sau mai rece se petrec oarecari schimbări în 
corpul omului. Cu cât ne urcăm mai în sus, fie în ba
lon sau pe munte, aerul rărindu-se simţim gâfâială, 
bătăi de inimă, osteneală, somn etc. Urcarea prea 
sus este oprită pentru cei ce sufăr de plămâni, ori 
de inimă.

Aeru cald face să ne mărească căldura corpului, 
aerul rece să ne o scadă, totuşi căldura corpului ră
mâne mereu aceiaşi iarna ca şi vara la 37 grade.

Acest fapt se explică prin faptul că corpul poate 
fabrică căldură când este frig şi poate perde din 
căldură când este cald.

Corpul fabrică căldură cu ajutorul alimentelor şi 
prin muncă, de acea în timpul iernei omul mănâncă 
mai mult şi are nevoe de alimente mai grase.

Contra căldurei corpul luptă, producând mai putf- 
nă căldură, mâncând mai puţin şl pierzând din căl
dură prin sudoare sau năduşeală. Năduşeala ca să 
se usuce ia din căldura pielei, a corpului.

Căldura prea mare poate face mare rău şi ponte
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<$apui .chiar omorî pe om, atunci când vom stâ 
gol ia soare sau având pe cap căciula.

Frigul prea mare poate să îngheţe pe om şi să-i 
dea degeraturi: Omul îngheţat nu trebue băgat la 
căldură, căci poate muri. Mai înainte se va frecă cu 
zăpadă sau apă rece până i se va încălzi corpul. Tot 
aşa se va face atunci când va fi degerătura picioa
relor, a mâinilor.

Despre răceală.

Răceala se capătă atunci când corpul trece repe
de de la căldură la frig, când este curent de aer, când 
scoatem haina, corpul fiind inăduşit etc.

Răceala se capătă mai ales primăvara ori toamna 
şi boalele provenite prin răceală — surit destul de 
multe, de aceea trebue să ne îmbrăcăm potrivit după 
— timp şi să purtăm flanea, care absoarbe năduşeala 
şi împiedică răcirea pielei.

Despre lumină.

După cum o plantă la întuneric se vestejeşte şi se 
usucă, tot aşa şi omul lipsit de lumina soarelui îşi 
pierde din sănătate. Aşa se întâmplă cu cei ce lu
crează sub pământ in ocne şi cu cei cari locuesc în 
odăi fără lumină. Am văzut că lumina soarelulu! face 
să moară şi microbii şi acolo unde este întuneric se 
nasc boale.

Despre clima.

Prin climă se înţelege conditiunile unei localităţi 
ca căldura, frigul, vânturile, umezeala sau uscăciu
nea, înălţimea, lumina etc.
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In climele calde, pofta de mâncare este micşorată, 
corpul este mai leneş şi bântue boli rele ca holera, 
dizenteria, frigurile.

In climele reci, pofta de mâncare este mai mare, 
corpul este mai sprinten, mai vioiu şi microbii cari 
dau boale nu se pot înmulţi.

In România este o climă potrivită, cu verile căl
duroase şi emile friguroase, având prin urmare nea- 
junsuriie climelor calde şi reci. In timpul verei bân
tue frigurile şi dizenteria şi in timpul ernei boli pro
venite din răceală.

C/:ma manta. La munte aerul este mai rar, şi 
mai curat, soarele bate mai cu putere şi umezeala 
este mai mică. Cu cât ne urcăm la munte cu atât sân
gele se îngroaşă, pofta de mâncare creşte şi corpul 
se întăreşte. De aceea prieşte, prinde foarte bine cli
ma de munte bolnavilor de oftică.

Cf/ma da mare. La mare clima este mai puţin as
pră, aerul foarte curat şi încărcat cu săruri de mare. 
Clima de mare prieşte foarte bine scrofuloşilor şi 
bolnavilor cu oftică la oase.

i
Igiena Industrială.

* i

Cei ce lucrează în fabrici, în ateliere, sunt supuşi 
la multe cauze de nesănătate*. din pricina felului 
de lucru pe care îl fac, din pricina clădirilor în cari 
lucrează şi din pricina felului de trai pe care îl duc 
lucrătorii afară din ateliere.

Igiena dă anumite reguli şi legea impune anume 
condiţiuni pentru fiecare fel de industrie în scopul 
de a păzi sănătatea lucrătorilor.

Aerul din fabrici, ateliere, se strică foarte repede 
din cauza feluritelor pulberi, a  {gazelor eşiiv din
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maşini, din lămpi, din cauza îngrămădelii de lucră
tori şi a murădării făcută de ei.

De aceea se cere ca clădirea să fie cât mai spa
ţioasă, cu ferestre multe şi mari, cu ventilatoare sis
tematice, bine pardosită, cu pereţii uscaţi şi curaţi; 
să se afle scuipători, lavoare, băi, lumină electrică, 
latrine etc. Din ateliere se pot căpătă boale de piele, 
de plămâni, otrăviri şi alte boale dacă nu se respec- 
tează regulile igienei.

Munca în fabrici, ateliere nu trebue să fie prea is
tovitoare şi nici mai mult de 11 ore. Pentru femei şi 
copii trebue să fie mai scurtă şi mai uşoară.

Prin felul de a trăi lucrătorii îşi strică sănătatea, 
căci întrebuinţează rău timpul de odihnă, să hră
nesc prost şi neîndestulător, abuzează de băuturi 
spirtoase, locuesc în case mici, întunecoase, ume
de, murdare şi în înghesuială.

Lucrătorul trebue să se mai deprindă cu curăţe
nia corpului prin băi dese şi cu curăţenia hainelor 
înainte de a părăsi lucrul. Trebue construite lo
cuinţe sănătoase pentru lucrători.

Igiena şcolară.

Având în vedere că tineretul îşi petrece aproape 
tot timpul în şcoli la vârsta când corpul creşte şi 
se desvoltă mai mult, se cere ca să se tină seamă de 
regulile igienei cu privire la construcţia localurilor 
de şcoli, a mobilierului din şcoli, la viata de toate zi
lele a şcolarului şi la sănătatea sa.

Se va tine seamă că m clasele de şcoală se face 
mult praf, de aceea se vor face ventilatoare şi în tim
pul recreaţiilor se vor deschide ferestrele. Mătura- 
tul se va face numai cu cârpe ude. Şcolarii nu vor
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stă în clasă îmbrăcaţi cu paîtoaneîe. Pentru ca ae
rul să nu se strice repede se va ţine seama la con
struirea sălilor de clasă, că fiecare şcolar să aibă 
un spaţiu de 8 metri cubi.

Băncile trebue făcute aşa fel ca şcolarul să nu fie 
nevoit a se aplecă înainte sau într'o parte, căci i se 
diformează oasele. Mulţi copii rămân gârboviţi sau 
cu un umăr mai jos din cauza băncilor. Cea din 
urmă bancă să nu fie mai departe de tablă ca 9 me
tri, pentru a se putea vedea bine. Apa de băut tre
bue păstrată într'un vas închis şi cu cană. Se va 
observă curăţenia şcolarilor şi se va face din când 
în când control sanitar. Se va da o atenţie deose
bită pentru exerciţiile fizice şi felul de traiu al şco
larilor în afară de şcoală.

Sălile de clase trebue să fie bine luminate prin 
ferestre mari şi înalte.

Igiena de toate zilele.
i

Omul este dator să trăiască în curăţenie şi să şi 
ţie corpul şi vestmintele curate. Trebue să îngri
jească de cărătenia pielei, căci sănătatea atârnă 
mult de cărăţenia ei. Prin piele corpul să descarcă 
în parte de ceea ce îl este vătămător. O bună curăţe
nie a pielei se face prin băi cât mai dese, însă din 
păcate lipsesc cu totul localurile de băi la sate şi 
chiar la oraşe. Ar trebui ca lumea să înţeleagă fo
losul băilor şl să caute mijloacele pentru, construi
rea de băi în fiecare localitate. Trebuinţa d!e a se îm
băia este atât de necunoscută încât sunt unii, cari nu 
s'au îmbăiat nici odată în viaţa lor şi este credinţa 
greşită că nu se cade să se spele corpul în timpul 
boalei. Afară de baia pentru corp, mai este nevoe



_____ = ' :
zilnic ca omul să- şi spele la%. gâtul şi mâinile cu 
apă şi săpun pentru că aceste părţi se murdăresc mal 
mult şi pentru ca să nu răcească uşor.

Spălatul trebue să se iacă curgând apa in mâini, 
dar nu din gură, cum au ţăranii obiceiul şi nici in. 
tr'un lighean care nu este destul de curat şi in care 
s'a mai spălat altcineva. Din cauza spălatului din 
lighean şi a prosopului, cu care se şterg mai multe 
persoane, se capătă boale de ochi. Deasemenea trebue 
să se spele picioarele cât mai des, căci deşi nu se 
vede^murâdăria, insă miroase urât.

Unghiile cer şi ele îngrijire, căci in negreala de sub 
ele se află o sumedenie de microbi, cari intră in gură.

Gura, dinţii, trebuesc să se spele zilnic cu o perie 
şi cu un praf de la farmacie, căci în gură sunt mulţi 
microbi şi resturi de mâncări, cari dau miros urât 
şi strică dinţii.

Părul trebue spălat, pieptănat şi tuns mărunt. Un 
păr mare neîngrijit face pe om mai urât decât este 
şi nici nu este sănătos. ,

Rufele schimbate cel puţin odată pe săptămână 
şi cele murdare se vor fierbe în leşie.

Mâncarea trebue să fie hrănitoare, cumpătată, din 
lucruri proaspete şi bine fierte. Să nu fie prea arde- 
iată sau prea sărată. Să ne ferim de salamuri, câr- 
năţărie, sardele, conserve. Să nu mâncăm mălaiu 
stricat, care îmbolnăveşte pe om de Pgfagru (jujuia- 
!ă), o boală foarte rea şi din nenorocire foarte răs
pândită in satele noastre.

O parte din omenire greşeşte in ceea ce priveşte 
hrana, căci se hrăneşte cu mâncări puţin hrănitoare, 
vânzând ce au mai bun, pentru ca cu banii luaţi să 
cumpere spirt ca să-şi otrăvească corpul. Altă parte

t  " ţ  * 3 . "
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greşeşte, hrănindu-se cu lăcomie şi din belşug, ceea ce 
este de asemenea vătămător sănătăţei.

Dacă omul are o sgârietură sau rană să nu pună 
cum e obiceiul scuipat, pământ sau lucruri murdare, 
cari fac să capete o boală grea.. Dacă nu are la În
demână un medicament, să se spele cu apă caldă şi 
săpun şi apoi să acopere cu vată, tifon sau chiar o 
cârpă ce a fost fiartă, Imuiată cu spirt. Este bine ca 
In ori ce casă să se găsească puţină Tinctură de Iod, 
care e cel mai bun medicament pentru răni.

Omul trebue să se păzească de răceală, căci din 
răceală poate căpătă multe boale, de aceea va Îmbră
că haine potrivite pentru fiecare timp.

Igiena pruncului (copil nou născut).

Animalele ştiu şi cunosc mai bine regulile cum să-şi 
crească puii decât oamenii cari au obiceiuri greşite 
şi fac ca copii lor să moară cu zile. Mulţi copii mor 
Înainte de a se fi născut sau se nasc fără putere de 
viaţă din cauza boalelor părinţilor lor.

Sifilisul părinţelor se moşteneşte de copil din care 
cauză poate fi născut Înainte de \reme, mort sau 
nesănătos.

Reguli de urmai începând dela naşterea copilului.

Când se naşte copilul trebue pus In rufe calde şi 
cu degetul curat să fie şters In gură apoi *?e leagă 
buricul la 2 degete de pântece cu mâiniie spălate, cu 
o aţă fiartă sau ţinută In spirt. După 2 nunute se tae 
cu o foarfecă arsă la flacăre de spirt. In urmă copi
lul se spală Intr'o bae caldă şi se aşează în rufe cal-
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de. Buricul se acoperă cu valii sau tifon curate $! se 
leagă cu o faşe de pânză.

Din cauză că nu se păstrează curăţenia buricului 
şi că unele femei la tară au prostul obiceiu de a naş
te pe pământ, mor mulţi copii de fafccrff# in scurt 
timp după naştere. Mai rămâne îngrijirea ochilor, ca
re trebue să se facă storcând in ochi zeamă de iămăe 
sau 2—3 picături de nitrat de argint 1/100. Nefăcân- 
du-se acest lucru, mulţi copii sufăr de snpuraţia ochi
lor şi ajung orbi.

înfăşatu! copilului nu trebue să fie strâns ca un 
pachet, având credinţă că prin aceasta le va creşte 
oasele drepte.

în leagăn se aşează copilul când pe o parte când 
pe alta, ferit de lumină prea tare, intr'o căldură po
trivită şi in curăţenie.

Nrana copfMuf. Pentru ca copilul să fie cât mai 
sănătos şi să crească bine trebue alăptat de mama sa.

Datoria oricărei femei este să-şi alăpteze singură 
copilul, căci laptele şi inima mamei nu se pot înlocui. 
Multe mame dau copilului să sugă prea des, crezând 
că ii va' merge bine sau ca să nu plângă, dar se în
şeală. In primele trei luni copilul trebue să sugă la 
2*/, ore, în total de 6 ori ziua şi de 2 ori noaptea; du
pă 3 luni, la 3 ore în total de 7 ori în 24 ore; după 
6 luni este destul de 6 ori în 24 ore. Timpul de su- 
gere trebue să fie 10—20 minute şi după cum mama 
are mai mult sau mai puţin lapte.

Un copil care creşte bine, trebue să crească în gre
utate cu 25 grame pe zi în primele 5 luni şi cu 12 gra
me pe zi în urmă.

Femeea care alăptează trebue să ducă un traiu li
niştit, să doarmă destul, să nu muncească peste pu
teri, să se hrănească bine.



Să nu mănunce iute, pipărat, conserve, cămătărie, 
să nu bea mult vin şi de ioc spirtoase. Femeea nu 
trebue să aiăpteze când este boinavă de oftică, de 
inimă sau rinichi. Când este boinavă de aită boaiă 
va pune mai rar ia săn copiiui. O femee sifiiitică tre
bue să-şi aiăpteze singură copiiui, căci pus să sugă ia
0 aită femee. o poate îmbo'năvl de sifiiis. La tară este 
obiceiul de a trece copiiui de ia o femee la alta, ceea 
ce nu este bine, căci astfei se poate răspândi sifili
sul. In cazul când mama nu poate să-şi aiăpteze co
pilul, se cere ca să-i pună doică (mancă), însă va fi 
examinată de medic înainte atât ea cât şi copilul ei.

Alăptarea cu iapie de vacă.

Copiiui se poate îmbolnăvi greu de urdinare dacă
1 se dă un iapte care nu e bun sau stricat. Un lapte 
care nu este vătămător pentru un om, poate fi pentru 
copii, dacă nu este bine fiert şi nu este păstrat în ghia- 
ţă în timpui verei şi la rece în ait timp în oaie bine 
acoperite. Prin iapte stricat nu trebue să se înţelea
gă numai acei iapte care se încheagă sau se brân- 
zeşte. Laptele în momentul muigerei se încarcă cu o 
muiţime de microbi, cari încep a strica laptele dacă 
nu se ferbe îndată, pentru o omorî acei merobi. Nu 
este destui a ferbe iapteie, mai trebue fiartă oaia în 
care stă, ceaşca, lingura şi biberonul. Biberonul se 
va fierbe în fiecare zi şi se va ciătî cu apă fiartă de 
mai muite ori pe zi. Nu se va da copilului, Iapteie ră
mas de a doua zi.

Cum trebue dat copiiuiui iapteie de vacă.

în iuna I se dă o treime iapte, două treimi apă.
n n 2 şi 3, Jumătate iapte, jumătate apă.
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In tuna 4, trei sferturi iapte şi un sfert apă- 
n 5, iapte curat-
In total cantitatea de amestec trebue să fie de 

iOO—150 grame la o mâncare şi se adaogă 15—30 
grame de zahăr.

Dela luna 8-a se poate da copilului, fierturi subţiri 
de lapte cu făină de orez, de ovăz, de orz. Inţercarea 
se va face intre a 12 şi 14 lupă. Carne nu se va da 
decât după 2 ani,

Igiena facere! şl a lăuzie!.

Femeea in timpul sarcinei, trebue să se aratd ta r 
moaşă sau medic, pentru a se vedea dacă copilul, este 
bine aşezat şi dacă femeea este în bune conditiuni 
pentru a naşte. Când se apropie vremea facere!, se 
va pregăti o odae curată, cu un pat şi aşternut cunt& ^#  ̂  
Trebue să dispară prostul obiceiu ce au femeile de'*'*"'- 
a naşte pe pământ. Femeea -se va îmbăiă, Îşi va 
schimbă rufele şi se va chemă moaşa. Multe femei 
se prăpădesc din cauză că nu se păstrează curăţenia 
in timpul facerei şi că sunt moşite de babe. In caztd 
că facerea merge greu şi întârzie, trebue chemat me
dicul sau să se transporte femeea la spital.

După facere femeea va trebui să şadă în pat cel 
puţin 9 zile. Se va îngriji de curăţenia sfârcurilor şter- 
gându-le în fiecare zi cu vată şi spirt.

Bol! molipsitoare a căror sămânţă Intră 
prin gură.

Febra tifoidă (Lingoarea, tifosul abdominal). 
Omul bolnav de această boală răspândeşte micro

bii prin materiile fecale (scaune, eşirs afară), prin
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urmă (ud), cari murdăresc apa, pământul şi aerul. 
Prin apă se răspândeşte toarte muit această boală, 
de asemenea prin zarzavaturi dacă le mâncăm ne- 
iierte. Muştele luând pe labele lor microbii de pe 
murdăriile bolnavilor, iac să se răspândească boala.

Mdsurf de opdrarc. Trebue să se desinfecteze mur
dăriile de la bolnav, turnând in ele lapte de var sau 
acid fenic, apoi toate lucrurile de la bolnav şi camera 
unde a zăcut. Când bântue această boală, nu vom 
bea decât apa ce a iost fiartă, nu vom mânca decât 
mâncări fierte, ne vom feri de muşte, in latrine se 
va tumâ lapte de var, de asemenea in fântâni.

Contra acestei boaie există un vaccic, care ne apă
ră de boală.

Holera.
Bolnavul de holeră răspândeşte microbii prin văr

sături şi materii fecale.
Pentru a ne păzi de această boală vom lua ace

leaşi măsuri ca pentru febra tifoidă şi ne vom inocula. 
De oarece această boală se răspândeşte cu mult mai 
repede şi mai mult ca febra tifoidă, trebue ca şi pa
za noastră să fie mai mare şi să ne supunem la tot 
ce ni se cere de autorităţi.

Dizenteria (Eşirea cu sânge). Se răspândeşte ca 
şi febra tnoida. Vom lua aceleaşi măsuri.

Este şi un ser care ne apără de boală.
DHterla. Când sămânţa acestei boaie se aşează in 

gât dă boala numită ang/u'nd dffferlcu, iar când se 
aşează in beregată (faringe) dă boala numită crup 
(guşter), care e mai gravă. Difteria se arată prin fier
binţeală şi dureri in gât şi nişte pielite albe, cari sunt 
date afară prin tuse, vărsături.

Ne vom feri de această boală, aruncând in foc tot 
ce ese din gura şi nasul bolnavului.
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Nu von sărută pe bolnav şi nu vom stă in apro
piere de gura lui când vorbeşte şi tuşeşte. Cei ce au 
fost la un loc cu bolnavul se vor inoculă şi işi vor de- 
zinfectă gura, făcând gargară cu acid boric sau apă 
oxigenată. "  ̂ !! !

Bolnavul se va inocula cu ser cât mai repede căci 
cu atât e mai sigură vindecarea.

Scarlatlna.
Această boală începe cu fierbinţeală mare, văr

sături, dureri în gât. In urmă pielea se roşeşte şi apoi 
se cojeşte.

Molipsirea se face la începutul boalei prin cea ce 
este din gura şi nasul bolnavului, şi la urmă prin co
jile pielei. Sămânţa acestei boaie se poate duce de
parte cu lucrurile cari au pe ele coji de piele şi du
rează multă vreme. Vom luă măsurile arătate în ge
neral pentru boalele molipsitoare, adică dezinfectare 
şi izolare absolută până când nu mai există nici o 
coaje pe piele.

Variola
Această boală începe cu ferbinţeală mare, dureri 

de cap şi de mijloc, apoi apar nişte pete roşii, cari 
se fac bube şi mai târziu se usucă şi se cojesc. Să
mânţa boalei se ia din puroiul bubelor şi din cojile 
pielei.

Pentru a ne feri de această boală se face vaccina
rea şi vom lua măsurile cunoscute.

Pojaru!. începe cu ferbinţeală, curgerea ochilor, a 
nasului, răguşeaiă, tuse şi apoi apar pete roşii cari 
se termină cu cojitul pielei.

Această boajă este periculasă pentru că se poate 
însoţi de boală de plămâni (Broncho-Pneu.nonie).

Vom luă aceleaşi măsuri ca şl pentru scarlatină. 
1 .
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BoU a căror sămânţă !ntră cu aerul.

Tuberculoza (oftica). Este una din ce!e mai răs
pândite boaie. Microbul acestei boaie se aşează fie 
în plămâni, fie în încheeturi (articulaţii), fie în ghin- 
durl, dând scrofule, sap în intestine şl alte părţi ale 
corpului.

Această boală se răspândeşte prin tuse, scuipat, 
prin puroiul din bubele ofticosului, prin laptele va
cilor tuberculoase, dacă nu este bine fiert. Prin tuse 
ofticosul împrăştie în jurul său milioane de microbi, 
scuipatul lui de asemenea este încărcat cu microbi, 
care după ce se usucă se prăfueşte şi se dirică în aer. 
Ca să ajungă cineva ofticos trebue să ia sămânţa 
boalei, fie din aerul pe care îl respiră, fie prin mân
care de alimente cari au pe ele microbi şi de lapte 
dela o vacă ofticoasă; fie prin piele dacă există o 
rană, care se murdăreşte cu puroiu sau scuipat dela 
ofticoşi, şi ca corpul său să fie pregătit fie prin naş
tere prin părinţi ofticoşi, fie prin traiu prost şi în 
conditiuni neigienice.

Ca să ne ferim de oftică trebue: să facem ca cor
pul să nu fie slăbit, să nimicim pe toate căile să
mânţa boalei, împiedicând toată lumea şi mai ales 
pe ofticos de a scuipă pe jos. De aceea trebue aşezate 
scuipători pretutindeni, în locuinţe, în localurile pu
blice, în ateliere, în cazărmi, şcoli.

In scuipători nu se va pune cenuşe, nisip sau ru- 
megătură de lemn, cari se prăfuesc, ci puţin acid fe- 
nic sau lapte de var şi în lipsă chiar apă.

Să depridem pe ofticoşi a ţine la gură o batistă 
când vorbesc şi tuşesc. Să nu trăim la un loc cu a- 
ceşti bolnavi, cari trebuesc să trăiască separaţi şi o-
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priţi de a merge la şcoli, ateliere, în localuri pu
blice.

Să se dezinfecteze cât mai des locuinţele bolna
vilor şi să se respecte toate regulile de igienă.

t
Tuşea măgărească (tuşea convulsivă).

Este o boală foarte molipsitoare, care se ia prin 
stropii ce es din gura celui ce tuşeşte.

Este mai deasă la copii. Cu cât copilul este mai 
mic, cu atât luptă mai greu contra boalei. Răceala 
împiedică vindecarea şi lungeşte boala, de aseme
nea poate da junghiu sau broncho-pneumonia.

Camera bolnavului trebue bine aerisită de mai mul
te ori pe zi şi este bine ca bolnavul să iasă la plim
bare, când timpul este uscat şi nu prea rece. Bolna
vul de tuse măgărească trebue izolat.

Bol! a căror sămânţă Intră prin piele.

Boalele cari se capătă mai des prin piele sunt: rara, 
lepra, dolocul, bruuou, frigările pafusfre, tifosul e- 
xanfemafic.

Râia. Omul murdar prăseşte un mic parazit (vie
tate), care intră în piele şi sapă nişte tuneluri, unde se 
înmulţeşte. Pe piele ies bubulite, cari iac mâncări- 
me mai ales noaptea la căldură. Pucioasa omoară 
râia şi cine are râie trebue să-şi spete pielea cu să
pun, apoi să se frece tare cu alifie de puciasă ca să 
rupă tunelurile unde stă ascunsă. Mai trebue tot o- 
dată să omoare râia din rufe şi aşternut, fierbându-le 
în leşie.
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Frigurile Palustre (Paiudismui).

Aecastă boală se răspândeşte cu ajutorul ţânţari
lor, cari iau sămnâta boalei din sângele bolnavului 
de friguri şi apoi o lasă in sângele celor sănătoşi prin 
înţepătură. Cine a suferit mai mult timp de friguri 
cade lntr'o mare slăbicuine.

Ne putem apără de această boală, făcând să nQ 
fie bălti, ape stătătoare, căci acolo se înmulţesc ţân
ţarii. Să nu locuim in apropiere de astfel de locuri, 
să ne ferim de înţepăturile ţânţarilor şi să prevenim 
boala luând chinină, câte un sfert de gram în fiecare 
zi.

Tifosui Exantematic (tifosul cu pete).
- ' !

Se răspândeşte numai prin păduchi, cari iau prin 
înţepătură sămânţa boaiei din sângele celui bolnav 
şi îl lasă în sângele celor sănătoşi. A ne păzi de a- 
ceastă boală este foarte uşor, făcând să nu avem pă
duchi pe noi şi în casele noastre, strărpindu-i pe ei 
şi oulele lor unde s'ar găsi.

Boaie iumeşti (venerice).

cel
Această boală este grozav de răspândită şi ame

ninţă să săcătuiască vlaga omenirei prin urmările 
rele asupra sănătătei, cari nu dispar decât după un 
tratament îndelungat.

Fiind o boală, care nu se vede în totdeauna şi nu 
se spune, din ruşine, se urmăreşte cu greutate şi nu 
se poate stârpi.
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Multă lume capătă această boală, moştenind-o de 
la părinţi sifilitici şi trăesc fără să bănuiască că sunt 
bolnavi. De aceea trebue ca bărbaţii şi femeile sifili
tice să nu se căsătorească inainte de a ii urmat un 
tratament bun şi complect. Dacă soţia are avorturi 
(lepădături) datorite sifilisului, sau nişte copii morţi 
sau sifilitci, va trebui ca atât bărbatul cât şi soţia să 
urmeze un tratament contra sifilisului. Multă lume 
capătă sifilisul mai cu seamă in tinereţe prin mai mul
te căi: pe cale genitală, adică prin apropierea organe
lor genitale (organe ruşinoase); pe cale extra-genita- 
lă adică prin atingerea unei răni cât de mici cu zeama 
(secreţia) dela bubele sifilitice. Această boală nu se 
arată numai prin bube, de multe ori mocneşte multă 
vreme in sânge chiar 10—20 ani, fără ca omul să se 
simtă bolnav şi fără să ştie că a căpătat boala şi poa
te izbucni în felurite chipuri: ca boală de inimă, de 
măduva spinărei, de creer, de stomac şi altele.

Cu cât sifilisul este mai vechiu, cu atât este mai 
periculos şi mai greu de vindecat.

Sunt mulţi bolnavi, cari după un început de trata
ment, se cred vindecaţi şi nu mai fac nimic, însă boa
la amorţită îşi recapătă toată puterea şi roade mai 
departe sănătatea. —

Trebue să ştie lumea că tratamentul acestei boale 
se face în timp de 4 ani la anumite intervale. Exis
tă mai multe feluri de tratament, unele care nu dau 
nici o durere şi nu împiedică pe om dela lucru.

Ne putem păzi de sifilis, ferindu-ne de cei ce îi bă
nuim bolnavi, păstrându-ne curăţenia părţilor ruşi
noase şi dezinfectându-ne după fiecare contact. O 
bună dezinfecţie se face spălându-ne cu apă şi săpun, 
apoi ungând cu alifie cu calomel 1/10.



ie are bube sifiitice face o crimă dacă nu-şi in- 
^nează pofta pentru femei.
Nu trebue nimeni ori cine ar ii să se ruşineze şi 

să ascundă boaia. căci nu poate* fi o ruşine pacostea 
venită pe capul omului şi nici nu trebue să se în
spăimânte când are această boală căci se poate vin
decă.

Bienoragia (Sculamentui).

Această boală de asemenea este foarte răspândită 
şi ascunsă de lume. începe cu usturime la ud (in u- 
rinare) şi in urmă apare scurgere de puroiu, urinare 
deasă şi chiar cu sânge. Se capătă mai des in tim
pul contactului sexual şi foarte rar din rufele mur
dare ale bolnavului sau prin spălarea părţilor ruşi
noase in ligheanul sau oala murdărită de bolnav.

Pe această cale, sora poate căpătă boala dela fra
tele său, care e bolnav. Sunt unii, cari cred greşit că 
această boală au căpătat-o din vis, ceace nu se poate 
întâmplă niciodată. Această boală, se vindecă mai 
greu dacă se învecheşte şi are urmări rele asupra să- 
nătăfei mai ales la femei, căror le dă inflamaţie la 
matcă (uter). Ne putem păzi de această boală luând 
aceleaşi măsuri ca pentru sifilis şi urinând după con
tact. Cel ce are această boală trebue să-şi păstreze 
mâinile curate, căci poate duce boala la ochi.
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